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terjedelmű 1 többszöri hirdetések alku 
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dij minden külön beigtatásért 80 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

íNyilttéri közlemények minden petit eora 
66 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. r 

alattj
Késiratok nem adatnak viasz

Búcsúzó. /
A mai napon megválunk a »IL;b- 

reczen« szerkesztésétől Köszönetét, mond­
va az olvasó közönségnek az irántunk 
éveken keresztül tanúsított támogatásáért, 
kérjük, hogy e támogatásban az uj szer­
kesztőség tagjait is szíveskedjék része­
síteni.

Nyugodt lelkiismerettel tekintünk 
vissza azon időre, melyet e lap szolgála­
tában töltöttünk el, mert legjobb akara­
tunk szerint igyekeztünk úgy pártunk­
nak, mint e város és vidékének érdekeit 
szolgálni s most, midőn a szerkesztői 
tollat letesszük, azon reményben vagyunk, 
hogy küzdelmünk nem volt hiába való, 
s azok, kik fölveszik helyettünk a tollat, 
épp oly jó akarattal fogják e lap érde­
keit szolgálni, mint mi tettük.

Isten hozzádot mondva olvasóink­
nak, kérjük, tartsanak meg bennünket 
jó emlékezetükben. Isten áldja meg 
mindnyájukat ! Isten áldja meg e nemes 
várost s szerezzen elveinknek diadalt t

Debreczen, 1895. junius 30.
Sainay Gyula.

a »Debreczen« főszerkesztője
Kosa Barna.

a »Debreczen« f. szerkesztője.
Dr. Bakonyi Samu,

a »Debreczen« főmunkatársa.

Az olvasókhoz.
A debreczeni függetlenségi és 48-as 

párt intéző bizottságának megtisztelő bi­
zalma engem állított ideiglenesen lapunk 
vezetésének élére.

Érezve a roppant felelősséget, a me­
lyet az intéző bizottság határozatának- 
részemről való elfogadása reám hárít és 
ismerve saját erőmnek gyenge és fogya­
tékos voltát : nem minden aggodalom 
nélkül veszem fel toliamat, a mely pe-

A „DEBUKCZEN“ TÁMAJA. 
Zivatar és napfény a Tátrából, "i

Irta . VERŐ GYÖRGY.

Két Ízben nyaraltam a magas Tátrában : 
előbb gomolygó ködfelhőkben, szünetlen hetes 
esőben és szakadó záporokban uszva-ázva ; az­
tán fürödve ragyogó napfényben, bóditó illat- 
árban és balzsamos levegőben. És mind a két 
ízben egy kellemesen eltöltött nyár emlékével 
tértem meg téli otthonomba, hogy alig várjam 
az újabb nyarat, a mely újra oda vigyen : a 
hol ködös, hol napsugaras, de mindig fensé­
gesen szép Magas Tátrába.

Kis diákkorom óta, a mikor azt tanultam 
a honi földrajzból, hogy Magyarország legma­
gasabb pontja a 8000 láb magas lomniczi 
csúcs (akkor még úgy tudták) : mindig hő vá­
gyat éreztem a kies vidékek iránt amúgy is 
fogékony lelkemben, megláthatni e magyar 
hegyóriást, legalább alulról. (Azt persze ál­
modni sem mertem volna akkor, hogy valaha 
végignézhessem még felülről is) Milyen lehe­
tett hát a türelmetlenségem, midőn évtizedek 
múlva, a hegy lábánál ékeskedő Alsó-Tatra- 
füredre jutva, majd három napig hiába lestem 
a hegyek derekat és ormait takaró felhők 
szétválását. Már-már azt kezdtem hinni, hogy 
az egész lomniczi csúcs létezése nem egyéb 
ügyes fürdői reklám-legendánál, midőn az át- 
kanyarodónál, hirtelen a hegygyei szembe ke­
rülve, előttem állott az öreg, a maga fenséges 
valóságában. Addigelé nem láttam magasabb 
csúcsút a budai János-hegynél, s a mint igaz 
az, hogy az ember soha sem képzeli a való­
ban nagyot akkorának, mint a mekkora : azt 
tán mondanom sem kell, hogy mozdulatlanná 
meredve bámultam a gránit-kolosszust, amint

* Az »Uj Idők «-bői.

dig az igazság szolgálatára mindenha 
I készségesen vállalkozott.

Két dolog bírt rá leginkább, hogy 
i pártunk iránt való hűségből s elveink í iránt való törhetlen ragaszkodásból ma- 
i gamra vállaljam ennek a dicsőséges mul- 
í tu — s hitem szerint — nagy jöven- 

dőjü lapnak a szerkesztését. Az egyik 
az, hogy bírom úgy a lelépő szerkesztő­
ség mindenik tagjának, valamint pártunk 
több más kitűnőségének, szives Ígéretét 
arra, hogy lapunkat czikkeikkel, az én 
tapasztalatlanságomat pedig bölcs taná­
csukkal és útbaigazításukkal készségesen 
támogatandják. A másik az a remény, 
hogy a t. olvasóközönség enyhébb Íté­
let kíméletes mértékét alkalmazza azzal 
a szerkesztővel szemben, a ki teljesen 
önzetlenül, egyedül és kizárólag elveink 
és törekvéseink iránt való lelkesedésből 
vállalkozik a lap ideiglenes veze­
tésére addig, a mig pártunk intéző 
ző bizottsága a szerkesztőség újjászerve­
zésének nagyfontosságu munkáját, remél­
hetőleg igen rövid idő alatt — teljes 
befejezésre jutathatja.

Egyben azonban ígérem, hogy a mi 
csak csekély erőmtől és tehetségemtől 
telik, mindazt megteszem a végből, hogy 
lapunkat kellő színvonalon megtartsam 
s olvasóink jogos igényeit, a mennyire a hír­
lapi rásra éppen most következő legsivá- 
rabb időszak megengedi — kielégítsem.

Magamat, de főleg lapunk lelkes 
támogatását, a szives olvasók kegyessé­
gébe ajánlom.

Debreczen 1895. juiius 1.
Dr Nagy Zsigmond

felelős szerkesztő.

Fölhívás előfizetésre.
a »DEBRECZEN« XXVII-ik évfo­

lyamának harmdik negyedévre ezennel 
uj előfizetésre hívjuk fel lapunknak ösz- 
szes pártolóit.

Előzetési árak :
I helyben házhoz hordva, vagy vidékre 
; postán küldve :
I

Egész évre .... 10 frt — kr-
Félévre.................. 5 » — »
Negyedévre . . . . 2 » 50 »
Egy hóra.................. 1 » — »
Az előfizetési pénzeket a kiadóhi­

vatalba, Erdei István nyomdai művezető 
ur nevére méltőztassék beküldeni.

Debreczen, 1895. juiius 1,
A szerkesztőség és a kiadó- 

hivatal.

szél-kezével hatalmas darabokban tépdeste le 
fekete-kék testéről felhő-öltözetét.

Milyen nagy lett azonban ámulatom, mi­
dőn a már szabaddá vált alsó csúcs és az azt 
takaró felhőréteg fölött egy még sokkal maga­
sabb, az eget érintő orom nézett le rám fehér 
hószemeivel. Még ez is a lomniczi. És most 
lehámlik róla az utolsó felhöfoszlány is és én 
látom végre húsz évi türelmes epedés után 
hazánk legmagasabb hegyóriását (nekem az 
marad a kikorrigált tudomány daczára is 1) 
teljes nagyságában.

Bizony-bizony úgy voltara vele, mint az 
egyszeri ember az uj toronynyal : egy darab­
ban végig se nézhettem ; pihenőt kellett tar­
tanom a szemeimmel a derekán, hogy aztán 
a csúcsáig érhessek velők. De még ugv se lát 
haltam tisztán, mert mi tagadás benne, Iassan- 
kint könybe lábbadtak a szemeim. A lom­
niczi, a nyílt tenger és Tizian Mária mennybe­
menetele első látasa volt teám csak ilyen ha­
tással.

E percztől fogva a lomniczi lett tátrai 
időzésem középpontja. Ha ő elborult : én is 
elborultam ; ha kitisztult : én is jó kedvre 
hangolódtam, De sajnos, többnyire csak bo­
rongtunk, mert ránk vette magát a hetes-eső, 
a havasi élet legrettenlőbb csapása. A zápor 
az Isten áldása : rövid ideig tart és embert, 
erdőt fölfrissit : de a hetes eső, az hosszan 
tart és ideges-álmossá teszi az embert. — De 
azért annak is meg vannak a maga apró 
örömei. Az első esős hét végén annyira lehűl 
a levegő, hogy be lehet füttetni. Júliusban 1 
milyen jól esik ezzel henczegni az otthon szo­
rult izzadok előtt ! Aztán a sok eső nagyon jó 
a gombára és a pletykára. A szerelmeseknek 
meg mindegy, mert akár esik, akár nem esik : 
nekik mindig jól esik, mint Hoffman meséiben 
mondják. S ki nem szerelmes — ezer méter 
magasságban ? ! Voltunk ugyan elegen, a kik­
nek a szerelem akár esik-je már nagyon elég 
volt a másodk özönvizi hét végén és elhatá­
roztuk, hogy erélyes lépéseket teszünk a für­

A társadalom az iskola körül.
(F. M.) Midőn valaki a maga foglalkozá­

sán kívül eső tevékenységet akar kifejteni ; 
midőn valaki ott is szolgálatot akar tenni, a 
hol őt különben szakbeli hivatása arra nem 
készteti ; midőn valaki oly sebeket akar gyó­
gyítani, melyek neki közvetlenül fájdalmat 
nem okoznak, és midőn végre valaki csak­
ugyan több oldalról és különféle érdekek 
szempontjából akarja szolgálni hazáját : akkor 
persze nem kívánhatjuk, hogy az illető min­
dig és mindenütt a legválasztékosabb módon 
járjon el. hogy minden tevékenysége csalha­
tatlan kiszámításon alapuljon ; és nem is sza­
bad aztán az ilyenen csodálkoznunk, hogy ha 
el nem érte, vagy talán túl lőtt néha kitűzőit 
czélján, mert legyen bár az illető már maga­
sabb korú ember és szerzett legyen ő bár­
mennyi tapasztalatot, mégsem lehetne kívánni 
tőle, hogy minden szakma kérdéseivel tisztá­
ban legyen és hogy minden téren felmerülő 
vagy szükséges újítások keresztülvitelében a 
kellő készséget elsajátította légyen. Ezermes­
terek végre csak ritkaságszámba mennek, a 
közügyeket pedig minden embernek kell, vagyis 
kellene szolgálni.

Igazságügyi kérdésekben persze a jogá­
szokhoz fordulnak tanácsért és a tennivalókra 
nézve rendesen ezektől veszik az útbaigazítást. 
Pénzügyi kérdéseket szinte csak szakközegek 
meghallgatásával intéznek el' Egészségügyi dol­
gokat orvos nélkül szintén nem igen szoktak 
elintézni.

És ennek — nem tagadhatja senki sem 
kell lennie.

dő-igazgatóságnál, mint a legmindenhatóbb 
helyi hatóságnál, hogy változatosság okáért 
gondoskdjék immár egy pár napi akár nem 
esik-ről is. E végből vagy tizen százas-bizott­
sággá alakulván, kiküldtünk a kebelünkből 3 
tagot, a kik előadták követelésünket a világ 
legelőzékenyebb fürdő-igazgatójának.

De mily ravaszok ezek az előzékeny 
fürdő-igazgatók ! — Kezébe vévén az intézet 
prospektusát, a következőkben válaszolt :

— A fürdöprospektus első sorban és ki­
zárólag pormentes levegőt igér. Van itt por ? 
Nincs ! Mit kívánnak még ennél jobbat a t. 
fürdő-vendégek.

Végre kiderült annyira, hogy csak pász- 
tásan, zápor alakjában kergetett innen-onnan 
födél alá az ég áldása. A ki nem látott a Tát­
rában zivataros záport, annak fogalma sincs, 
milyen nagyszerű színjáték az, mdőu csatára 
kelnek ég és föld. Persze csak úgy, ha födött 
verandáról nézheti végig az ember. Egyszer 
úgy rémlett előttem, mintha az orkán minden 
erejével az én lomniczim megsemmisítésére 
törne.

A mocsaras völgyekből és vizenyős sza­
kadékokból fölszálló fehér pára-foszlányok 
eleinte hízelgőén átsuhanva nyaldosták, majd 
mind b írnábbá sűrűsödve mozdulatlanul fe­
küdték meg a hegy gerinezét. Az öreg csak 
állta nyugodt méltósággal a völgy alattomos 
támadását s még arra se látszott megijedni, 
mikor a háta mögül a vágtatva közeledő de­
rék had földrengető dörgéssel és szemvakitó 
villogással törtetett egyenest kemény homloká­
nak. Majd megérkezett az ellen könnyű lovas­
sága is, a száguldó szél, s hirt véve az északi 
oszloptól a délihez, megkezdődött a nagy ka­
varodás fönt is. lent is. A felhöoszlopok el­
kezdtek rohanni a magasból lefelé s alulról a 
csúcsra. A villám-ütegek mind közelebbről 
szórták rrmboló lövegeiket, s dörejük mély ba­
rázdákat hasított a meg-megreszkető szikla­
falakon. Az ég csatornái pedig megeredtek s 
ragadtak magukkal mindent, a mi utjokba ke-

Népoktatási kérdéseket azonban, kivált 
még pár évvel ezelőtt is, el szoktak intézni 
tanilók nélkül is, és igy nem csoda, ha gyak­
ran arra a meggyőződésre jutottak, hogy az 
elkövetett fáradság, a feláldozott anyagi tőke 
az esetleges jóakarattal együtt kárba veszett. 
A tévedésnek persze tlőbb-utóbb nyomára 
jöttek ; de a helyrehozatal, a kireperálás, az 
ügynek illő útra való terelése már most még 
nagyobb akadályokba ütközött, mint az intéz­
mény létrehozatala ütközött akadályokba, ha­
nem a régi és helytelenségéről tanúskodó in­
tézmény eltávolítása is vesződésbe, perpatvar­
ba, sőt néha egész harezba sodorta az intéző 
köröket, annyira, hogy mire ez ntóbbiakkal 
megbirkóztak, elvetették előbbitől kedvüket ; 
mert a helytelennel és hamissal való küzde­
lem a küzdőnek rendesen szárnyát szegi.

Újabb időben — kivált magasabb körök­
ben — már ezzel mégis annyira mennyire 
tisztába jöttek és elvétve ugyan már, mégis 
felkeresik az iskolamestert is, hogy őt, az ő 
munkakörét és életszükségleteit megállapítva, 
szinte meghallgassák így utóbb is megtörténi, 
hogy br. Eötvös Loránd minisztersége alatt a 
tanítókat hivla meg a nyugdíj ügyi sérelmek 
orvoslásának kérdésében tanácsadásra.

Hogy a társadalom iskolaügyi kérdések­
kel most már állandóan foglalkozik, az persze 
k zár minden kétséget; de hát ez nem elég 
a dicsőségnek, mert hát ha az iskolai kér­
déseket azon látókörrel fejtegetik, mint a mi­
vel pl. a gazdasági eszközöket, vagy a keres­
kedő és iparossegédek viszonyait, vagy a gyá­
rak újításainak a kérdéseit, akkor oda jutha­
tunk, hogy az iskolát mühelylyé, tanítóját 
pedig kézműves mesterré sülyesztik, bár ebben 
pedig nem igen lenne köszönet.

Ha iskolát építeni, vagy taneszközöket 
szerezni, vagy a tanítási rendszeren változ­
tatni és javítani akarunk, akkor azt csak több 
tanító meghallgatásával és az ügynek teljes 
tisztába hozatalával tehetjük, mert végre a 
tapasztalat már megtanított minket arra, hogy 
nem minden újítás javítás is egyszersmind és 
ezért mi az újat csupán azért, mert uj, még 
nem üdvözölhetjük.

A tanítók őszinte tanácsára azonban 
csak úgy számíthatunk, ha velük bizalmas 
lábra helyezkedünk, haazokkal benső barátság­
ban élünk és ha végre nem resteljük a jó ta­
nácsukat elfogadni.

De ha például a gazdag gyáros, vállal­
kozó, kereskedő vagy iparos azt hiszi, hogy 
az ő gazdagsága elég arra nézve, hogy 6 ezzel 
mindenre kvalifikálva legyen, akkor ő persze

riilt : fát, bokrot, sziklatömböket, kavicsot. Még 
egy pillanat, s a büszke óriás teste végképp 
eltűnt a tűz- és vizokádó párázatban.

Most kezdődött csak az igazi csata : ren­
gett a föld lábaink alatt a remegett a szív keb­
lünkben. Nem, édes öregem, ezt nem éled túl! 
De lám, nem hagyja magát az öreg sem ! 
Hol itt, hol ott szakítja át támadója zárt so­
rait s látni engedi még mindig ép testét. A 
villámok szerte sziporkáznak gránitkoponyáján 
s a szakadó záport ereszkedőibe szorítva, taj­
tékzó gyorsasággal kergeti alá a mocsaras 
völgybe, a hova leérve, újra párává finomul a 
vízcsepp s siet vissza a magasba, hogy elöl­
ről kezdje az eszeveszett harezot a rendíthe­
tetlen nyugalom kolosszusa ellen. A föld, s 
úgy látszik, az ég is ellened esküdtek : el kell 
ma pusztulnod, hatalmas aggastyán 1

S a mint nézem e szörnyű harezot ke­
rekre nyílt szemekkel, Jób jut eszembe, az a 
másik hatalmas aggastyán, a kit ép igy tá­
madtak mindazok, a kik nem bírták elviselni 
lelki nagyságát. A rágalmak mocsár-párái, az 
irigység (jegelő dörgése és a gyűlölet szikrázó 
villámai ütöttek reád is, óh, Jób, hogy meg- 
tántoritsák lelked szilárdságát ; és a szidal­
mak szennyes zápora ömlött végig vonagló tes­
teden, hogy lemossa rólad hited áthatatlan 
pánezélát, s úgy látszott, még az ég is ellened 
esküdött ; de te nem hittél a látszatban és ki­
tartva győztél. Erejét hiába pazarolta ellened 
az orkán — tovább állottál. Villáma kifogyott, 
dörgése kifáradt, a zápor mind lefolyt, s a 
piszkos felhők foszlányokra tépve és köddé 
sűrűsödve oda térlek vissza, a honnét kiindul­
tak — a mocsárba. És fejed körül ép úgy ki- 
gyult az isteni glória, mint im e perezben ara­
nyos sugarakkal ragyogja be a diadalmas lom­
niczi hófürtös fejét a leáldozó nap. Oh, szép, 
nagyon szép a Tálra esőben, zivatarban is, ha 
az ember — jó helyről nézi.

De azért mégis szebb, ha napsugár ját­
szik a bérczein, virág díszük a rétéin és illat 
járja be völgyeit. Elindulsz találomra az első
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a tanítót nem fogja meghallgatni, de czélt 
sem fog érni ám. mert vagyont, gazdagságot 
az írni nem tudók is szerezlek már, de tudat­
lan környezetükön kívül mások mindentudók­
nak nem tekintették őket és az iskola ügyeihez 
éppen annyit értettek, mint a mennyit ért a 
hajdú a harangöntéshez.

' De ha továbbá például a gyáros, vállal­
kozó vagy kereskedő feleségével sétálva és 
czifrábbnál-czifrább toaletjét, legdivatosabb 
ruháját mmogatva, tanítóval vagy tanítónővel 
találkozván, köszöntését csak félvállról, vagy 
néha nem is fogadja, akkor ne is várja, hogy 
ő vele a tanító vagy tanítónő bizalmas lábra 
helyezkedjék, ne várja, hogy neki iskolaügyi 
kérdésekben az utat megmutassa, mert ily 
magatartással tudtára adta neki, hogy ő már 
el lehet tanító nélkül is, a mit a tanító meg 
is értett ; mert végre ha kopott is a tanító 
kabátja és ha nem bírja még a tanítónő a 
legújabb kosztümöket, de igen jól tudja, hogy 
miként dolgoznak az Írni nem tudok.

Az iskolát az egyházak alapították ugyan, 
de a társadalom azt később magáévá tette, 
ugyannyira, hogy az manapság csaknem telje­
sen a társadalom érdekeit szolgálja. ^Egyes 
buzgóbb tagjai a társadalomnak, igy Rochov 
Frigyes is, ki tanító és gazdag ember létére 
már a múlt században is a népiskolák meg­
teremtése, illetve valódi czélja felé terelése 
körül láradozott, de azért daczára annak, 
hogy ő már magában véve is a kor tudósai 
közé tartozott, ő mégis a tanítókkal konferen- 
cziázott az iskolai tennivalókra nézve.

A társadalom napjainkban is csak úgy 
teljesítheti az iskola körüli kötelességét meg­
felelően, ha mindenütt és mindenkor a taní­
tóval kezet fog, ha felkeresi azokat, kiknek az 
i-kolai ügy h válásuk körébe tartozik, elte­
kintve attól, hogy kopott-e a tanító kabátja 
vagy sem, mert elvégre is nem a koporsóra, 
hanem tartalmára kell nézni.

Ingatlanok forgalma.
(A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­

tóságnál).
1895. janius 13-tól jun 28-ig.

1. Debreczen sz. kir. város képviseletében 
Simonífy Imre kir tant esős polgármester meg­
vásárolja Czeglédi András és neje Polgári Má 
na Kossuth-u. 2624 sz. a. lakosoktól, ezeknek 
majorság! földjüket 3979 frt.

2. Hatvani Mihály és neje Szabó Zsuzsán- 
na megvásárolják Székely Istvánné Varga Juli­
ánná vendég-u. 3336 sz. a. és özv. ifj. Varga 
Jánosné Boros Juliánná retek-u. 1265. sz. a. 
úgyis mint Varga János Gábor és József kis­
korú gyermekei term, és törv. gyámjától ezek­
nek újkerti 598-3 öl területű szőlő birtokokat 
a rajta levő pajtával és tartozékokkal a rajta 
együtt 550 írtért.

3. Toros Pál és neje Béres juliánna meg- 
megvasarolják Toros János és neje Szabó Ju­
lianna tégláskerti lakosoktól ezeknek tégláskerti 
földjüket 400 írtért.

4 Csanak István és neje Erdőd! Erzsébet 
megvásárolják Liptai József és neje Borbély 
Julianna kis-uj-uteza 1732. sz. a. lakosoktól 
ezeknek 3 holdterületü ondód! földjüket 850 
írtért.

5. Kolozsi János és neje Szabó Juliánna 
megvásárolják Papp Sándorné Medgvaszay Esz­
ter debr. lakosoktól ezeknek tégláskerti szőle­
jüket tartozékaival együtt 850 írtért.

6. Szabó Mihály kisvárad-u. 2104. sz. a.

lakó megvásárolja Vágó Mihályné Pataki Zsu­
zsanna .endég u, 3355. sz. a. lakostól ennek 
tóczóskerti szőllő kertjét 900 írtért.

7. Nagy Gábor Csokonai u. 1384. sz. a. 
lakos megvásárolja Nagy Juliánna félj. Kovács 
Lajosné 1163 sz. a. lakostól, ennek újkerti 
szőllőföldiét 600 írtért.

8. Varga István ajándekképen átruházza 
felesége Nagy Juliannára ondód! földjenek fele 
részét 1000 fi t értékben.

9. Po'gári Márton szappanos mester csa- 
pó-u. 416. sorsz. a. lakos ajandékképen átru­
házza fele.-ége Nagy Eszterre ujosztá-u földjé­
nek fele részét 1ÜU0 frt értékben.

10. Papier Ferencz és neje Angyalos Ir­
ma megvásárolják Angyalos Tódor jelenleg 
büdszentmihályi lakos kereskedőtől, ennek p. 
elep kösüiyszeg álomzugi tanyabirtoka 1/s-ét 
1200 írtért.

11. Debreczen s/, kir. varos ajándékozás 
jog c'/imén átruházza a m. kir. államkincstár 
(dohányjövedék) részére az úgynevezett Sóház- 
telkét 2 hold 300 □ öl, illetve 2504 □ öl te­
rületben. 12 Pető József és neje Nagy Julián­
ná csapókért 137. sz. a. lakosok eladják örök 
áron csapókerti szőllőjükel Kakas Mihály és 
neje Seres Istvánnak csapókért Il.járás 198. sz. 
a. lakosoknak 500 írtért.

12. Harsány! Sándor és neje Kállai Er­
zsébet megvásái'O’ják Bőr István és neje Sze­
gedi Juliánna 1304. sz. a. lakostól ezeknek 16 
hold 1250 □ öl területű ondódi földjüket, 5000 
írtért.

13. Tikász István és neje Szabó Zsuzsán- 
na megvásárolják, Czeglédi Józseftől ennek var­
gakerti szőilőföldjébői 310 □ ölet 300 írtért.

14. Oláh György és neje Szabó Erzsébet 
homok-u. 2943. sz. megvásárolják Czeglédi Jó­
zsef debr. lakostól, ennek vargakerti szőlejé­
ből 201D öl területet 240 írtért.

15. Padlovics György és neje Körösi Má­
ria megvásárolják Czeglédi Józseftől ennek var­
gakerti szőllőjéből 207 □ területet 240 írtért.

16. Papp János és neje Kiss Krisztina 
csapókerti lakosok megvásárolják, Erős József 
úgyis mint kiskorú Erős József 2728 sz. a. la­
kosoktól, ezeknek 135D öl területű szőllő föld­
jüket 580 írtért.

17. Pávay László és neje Rózsa Erzsébet 
2280. sz. a. lakosok megvásárolják özv. Udvar­
helyi Károlyné sz. Sáska Mária, Udvarhelyi 
Erzsébet Kovács Józsefné, Udvarhelyi Géza 
debreczeni és dr. Udvarhelyt Károly fóthi la­
kosoktól, ezeknek ujosztásu tagbirtokokat rajta 
levő épületekkel, továbbá ezeknek kaszáló-bir 
fokukat 16500 írtért.

18. Lang Adolf és neje Jajtelesz Karolin 
csapókerti iakosok megvásárolják, Tasi Ferencz 
és neje Német Julianna debreczeni lakosoktól 
ezeknek csapókerti szőllőjükel 950 f: tért.

Irodalom és művészet.
Előfizetési felhívás a királyi köny­

vek czimü munkára
A magyar tudományos világ, sőt az egész 

nemzet egyik óhajtása teljesült, midőu a kirá­
lyi könyvek Bécsből az ö Felsége személye kö 
rüli minisztérium levéltárából a múlt "évben 
haza hozattak s a magyar kir. orsz. Levéltár 
őrizetére bízattak. Tudósaink megbecsülhetetlen 
kincses bányát nyerlek e történelmi emlékek­
ben gazdag könyvekben. De sokat nyert lia 
zaszálliitatásukkal a magyar társadalomnakaz 
a?, osztálya, amely bele játszott hazánk régeb­
bi történetébe, nemcsak bele játszott, hanem 
egyenesen csinálta is azt. A nemesi osztályról

ösvényen fölfelé és egy óra múlva a hegy de­
rekán találod magad.

A lábad alatt megnyíló völgyből a Tar­
patak csobogása üti meg füled, a magasból 
pedig a vízesések zúgása invitál mindig föl­
jebb, följebb . . . Viragos kertbe jutottál. Gyer­
mekes örömmel tépsz le egy bokrétára valót, 
s virágos kalappal, virágos kedvvel indulsz a 
kies völgy túlsó végére, a hol egy alacsony 
dombocska állja az utadat.

Mi lehet e dombon túl ? Gyerünk, néz­
zük meg 1 Átmész a dombon és látsz egy szé­
lesebb völgyet, alacsonyabb fákkal, kevesebb 
virággal és magasabb dombhatárral. Hát azon 
túl mi van ? Az óriások fatlan, majdnem kiet­
len völgyöle. Csak ép a katlan közepén húzó­
dik viragos partok közt egy keskeny patak, és 
elvész csakhamar a ránehezedő sziklaiörmelek 
alatt.

Hová lett a patak? Köiülnézesz. Jobbról 
a lomniczi, balról a szalóki, elölről a jégvöl­
gyi csúcs gránát-teste mered le rád. Alig lálod 
meg tőlük a körötted nagy halmazokban he­
verő kőtörmeléket,a melynek egyes darabjaiból 
könnyen lehetne emeletes házakat kifaragni. 
Az eső, e nagy nivellirozó hordta le őket az 
ormokról, hogy majdan kavicscsá őrölve az or­
mótlan tömböket, a tengerig görgesse az alpok 
koronáját.

Egy sziklán kipihenve eddigi utadat, el­
gondolod a messze, de azért biztos jövőt, mi­
dőn a kitartó vizáradat mind lehordta már e 
csúcsokat, a természet öndicsőségére alkotott 
eme gúláit, és nem lesz többé se hegy, se 
völgy, csak egyhangú kietlen síkság ... De még 
állnak a hegyek, előre bát. .. Nini, hát az a 
fénylőn lefelé kígyózó szalag olt a jégvölgyi 
csúcs nyergén . .. ? Hisz az az előbb eltűnt

patak eredete, vagy mi ? I Föl, föl a nyeregre, 
a patakot öntő tavakhoz.

Minő látvány ! Előtted egy teremnagyságu, 
sötétzöld vizű tó tükre tündoklik elő a begy- 
oromról aláhuzódó hótakarok aföl s a tó túlsó 
széléről egy nyúlánk zerge bámul rád kerekre 
nyílt szemekkel, mintha kérdeni akarná: mit 
keressz itt, jó idegen ? Szomját ollani jött le a 
viztelen magasból, a hova riasztó tapsaidra szé­
dítő szökésekkel siet föl újra. Egyedül maradsz 
ismét a magány templomában. Gondolataid 
imává nemesülnek az ég közelségének érzeté­
ben. A fenséges környezet hatása lebüvöl egy 
helyre: már nem gondolsz semmit, csak érzel, 
mindent, a mi szép és nagy. Még egy tó, meg 
a harmadik, meg a negyedik! Egyik a másikat 
táplá'ja kristálytiszta habbal. Még valamivel 
följebb az ötödiket, azaz az elsőt is eléred 
mert ez az anya-tó, a Tar-patak forrás-emlő 
jévei. Beállasz te is csecsemőnek s nagyot húz­
va a jó mamán, indulsz visszafelé, mert ime 
kezd rád borulni az alkonyat barnasága és 
nagy ut van még előtted hazáig.

Megfordulsz s pár lépést téve a nyereg 
széléig — meglepetve állasz meg a hirtelen 
eléd táruló látvány hatása alatt. Amonnét a 
mélyből, a napsugársütötte zöld mező nevet 
föl reád. Egyszerre hallani véied a pacsirta 
énekét, szántó-vető jókedvű dalát. Oda lenn 
még a lángoló nap süt s te nézed ezt a barna 
éjszakából. S a mint nézed, megtelik szived a 
természet forró szeretetével, úgy bevésődik oda, 
hogy soha többé ki nem kívánkozik. Láttad 
zivatarban, láttad napfény ragyogásában és el­
gondolod magadban :

Beh szép is az a magas Tátra!

szólunk, amelynek abban, hogy hazánk annyi 
zivatar és veszély után maholnap ezer éves 
fennállásának ünnepét üli. elvitázhatatlanul leg 
nagyobb érdeme van.

Az 1848-iki nagyszerű események a ki­
váltságokat elsöpörték, a társadalmi osztályok 
közli válaszfalakat ledöntötték, de nem téphet­
ték ki a hálás utódok szivéből i dicső ősökre 
való visszaemlékezés, a kegyelet gyökérszálait.
S ez a kegyelet napjainkban egyre jobban kezd 
nyilvánulni.A szabadság, egyenlőség, testvériség | 
jelszavainak lázas hatása hatása, a hirtelen be- ' 
állott uj viszonyok ingere alatt a nemzet mint- i 
egy virtust talált abban, — hogy a tiszteletre j 
méltó hagyományokkal teljesen szakítson s csak | 
most, egész nemzeti létünk consolida!jójának : 
nyugodtabb napjaiban jut eszébe e hanyagsá- J 
gáből felocsúdni. i

Magán érintkezésünkben, hivatalos fog- j 
lakkozásunkban számtalanszor volt alkalmunk . 
tapasztalni, hogy közéletünk számottevő ténye­
zői — akár a maguk, akár utódaik érdekében 
— mindinkább növekvő érdeklődéssel viseltet­
nek családjuk múltja, különösen nemessege 
iránt. Ez érdeklődés részben abban leli ma­
gyarázatát, hogy noha a nemesség megszűnt 
kiváltságos osztály lenni, mégis bizonyos elő­
nyöket ma is biztosit, pl. a katonai pályán, az 
udvari méltóságokban és rendekben, érdem- j 
jeleknél, iskolai s egyéb alapítványoknál sat. j

Ennek a közönség érdeklődése s a szűk- j 
séges adatok beszerzése körüli tájékozatlan- j 
sága, továbbá ismerőseink unszolása bírt rá I 
bennünket, hogy a 82 vaskos kötetből álló ki­
rályi könyvekben található nemes-égi bejegy­
zéseket a magyar kir. orsz Levéltár engedé­
lyéből és felügyelete alatt kinyomatva közhasz­
nálatra bocsássuk ; úgy vélvén, hogy ezzel a 
hazai heraldikai és genealógiai tudományoknak 
is tehetünk némi szolgálatot.

Könyvünk két részre, u. m. Magyar- és 
Erdély-országi részre osztva, tartalmazni fog­
ja betűrendben nemcsak a nemesleveleket, ha­
nem a bárói, grófi, herczegi, bonfiusitási dip­
lomákat is, továbbá azon családok jegyzékét, 
a melyeknek nemességigazoló perében legfel­
sőbb határozat keletkezett, — va amint kápta­
lanok, testületek, városok, vármegyék ezimer- 
leveleit, egy szóval mindazokat az adatokat, 
amelyen netnességbizonyitásokban haszonnal 
értékesíthetők. A nemességszerzöket névszerint 
felsoroljuk a keletkezés idejével és helyével 
együtt. Feltüntetjük, hogy a czimer le van-e 
Írva és festve, megjelöljük — kivált az azonos 
egyuevü családoknál — a vármegyét, amely­
ben az illető család akkor lakott s végül meg­
említjük a királyi könyv kötet- és lapszámát.

A több mint 7000 családnevet tartalma­
zó könyv 8-rét alakban, mintegy 18 sűrűn 
nyomott ivén, október hónap folyamán fog a 
Franklin-Társulut nyomdájából kikerülni s köz­
rebocsáttatni.

Előfizetési ára bérmentes szétküldéssel 2 frt 
bolti ára 2 frt 40 kr.

Gyűjtőknek tiz példány után egy tiszte- 
letpéldánynyal szolgálunk.

A megrendeléseket az előfizetési pénzzel 
együtt Pettkó Béla orsz. levéltári fogalmazó­
hoz Budapest, I, vár, orsz. Levéltár czim alatt 
legkésőbb julius hó végéig kérjük beküldeni, 
hogy a megrendelésekhez képest intézkedhes­
sünk a nyomatandó példányokról.

Kiváló tisztelettel
Budapest. 1895. junius hónap.

Dr. Illéssy János. Pettkó Béla-
Szeless Adorján lapja. A sajtópe­

reiről ismeretes »Olvasd«. a melynek most is 
Szeless Adorján a főszerkesztője érdekes rész­
leteket közöl Szeless külföldön való üldözteté­
séről és bedobásáról. Az »Olvasd« mint heti­
lap be lévén tiltva, most csak kavonkint egy­
szer jelenik meg és előfizetési ára félévre légy 
korona. Az előfizetés Budapestre Régi posta 
utc/.a 4 sz. a kiadóhiva'aloa küldendő. A ki 
áprilistól kezdve fizet elő, m gkapja az elkob­
zott áprilisi számát a melyben foglaltatik dr. 
Takáts Zoltánnak most már felmentett czikke: 
»Pusztuljon el a Hentzi-szobor !«

Újdonságok.
* Debreczeni egyetem javára

újabban érkezett egy adomány Máté szalka 
egy estely alkalmival egy begy ült összeget 5 
frtot küldött a mai postával a debreczeni egye­
tem javára

* Gallorich Jenő nr, lapunknak ed-
gigi segédszerkesztője, ugyanezen minőségében 
lapunk kötelékébe újra belépett illetőleg a múlt 
hó folyamán benyújtott lemondási nyilatkoza­
tát visszavonta, a mely körülményt öröm­
mel hozza t. olvasóink tudomására a felelős 
szerkesztő.

* Uj főgymnásinm. Beregszász vá­
ros kepviselőtes'ulete folyó hó 28-ikán tartott 
nepes közgyűlésében ismételten foglalkozott 
alreáliskolának fdgymnasiummá való kifej­
lesztésének kérdésévé! s egyhangú lelkesedés­
sel foglalt állást a főgymnasium mellett s ezen 
czélra az eddig felajánlott 3000 frt helyett 
évi 6000 frt hozzájárulást, telket s az építke­
zéshez kellő mennyiségű követ — befuvaro- 
zás nélkül — ajánlót: fel azon esetben, ha a 
gymnasium első osztálya (Átmeneti tantervvel 
kettő is megnyitható volna. Szerk.) már a 
legközelebbi tanévben megnyittatik. A képvi- 
I e őtestületnek ezen —névszerinti szavazással 
— egyhangúlag elfogadott határozatát a vallás

és közoktatásügyi miniszter úrral egy *zü- 
kebbkörü küldöttség személyesen fogja közleni.

* Fehér viola. Vézna, alig nyolcz-:iz 
éves fiacska áll a kapitány előtt. Termetes, 
vaskos asszony ránczigalja a karjánál fogva, 
szidva a kis sápadt fiiucskát: te rongyos, te 
tolvaj, . . . te . . .

A kis fiúnak »nagy bűne« van az asszony 
szerint a ki virágárulással keresi a mindenna­
pi kenyerét, mint állítja »véres verejtékkel.«

Ma kora reggel, mikor a legtöbben jár­
káltak a piaczon, oda lopózkodo t az asszony 
áruló asztala melé s belemarkolt egy alkalma- 
pillanatban a kosárba amely szinültig telve 
volt fehér violával. Belemarkolt kis vézna ke­
zeivel s elakart illanni. De a termetes asszony­
ság apró szürke szemei idejekorán észreveitek 
s 3—4 fillér ára virágért oda burczolta a ka­
pitány elé.

A kapitány mérgesen rivalkodik rá a kis 
fiúra, magyarázva valamit az erkölcsi sülye- 
desről, előadván, hogy milyen elvetemültség 
kell ahoz, hogy már ilyen fiatal szivekbe is be­
fészkeli magát a lopás ördöge.

A kis fiú csak áll áll, egész testében re 
megve, de nem hoz fel mentségére semmit.

— És mit akartál tenni azzal a lopott 
virággal, hiszen ha eladod, egy fillért sem ad 
érte senki. Mi vö t a szándékod vele?!

A kis fiúcska csak nez-néz maga elé, van 
a tekintetében valami bántó melancholia, a 
mint feleli:

— A kis testvérkémnek az Erzsikének 
vittem volna, hiszen olyan nagyon szerette a 
a violát, éppen ilyen szépet, tisztát.

A kapitány érdesen szakítja felbe a kis 
rajongót.

— És hol a kis testvéred ? !
A kis fiú szemei egyszerre meglelnek 

könnyel, — mikor válaszol a kapitány kér­
désére :

— Odafenn az égben . . .
A kapitány gondolkodik egy kevese,, ki 

: tudja miről, azután szabadon, büntetés nélkül 
: bocsátja el a kis liut, — a kinek a test- 
; vérkéje oda künn nyugszik valamelyik temető 
; zugban, valahol az árok mellett bozót dudva 
: növi be a sírját, annak a kis Erzsikének, a ki 
i nagyon szerette a virágot, különösen a violát,
I éppen olyan tisztát, fehéret.

* A debreczeni Otthon Szombaton 
; délután 5 órakor a varosháza nagyianácster- 
! méhen a debreczeni »Otthon« hírlapírói kiír 
; előkészítő bizottsága gyűlést tartott. A nagy- 
i számban megjelent előkészítő bizottsági tagok 
I élénk érdeklődéssel tárgyalták a napirendre 
: kitűzött tárgyakat. Először is egy szőkébb kié- 
s rü bizottság alakult, dr. Bakonyi Samu,
; Eötvös K. Lajos, dr. Forray András,
’ G a 1 1 o v i c h Jenő, dr. Kardos Albert.
J V e c s e y Imre, Steinäcker Sándor,
1 Szathmáry Zoltán, Ka t o n a Imre 
I urakból, a kiknek köteleségévé tétetett, hogy 
■ a megalakuló körbe belépni szándékozókat a 

rendelkezésükre bocsájtott ivén aláírassák. — 
Majd később elhatározták a tagok, hogy a kö­
zel jövőben az »Otthon« javára egy művész 
estélyt rendeznek. A művész estélyt rendező 
bizottsági tagjai lettek : dr. Forray András, 
Steniacker Sándor, V é c s e y Imre _ 
K r é m e r Jenő, Than Gyula Végül ter­
veztek augusztus hó 20-ára István király 'nap­
jára egy nép ünnepélyt. A gyűlést fel 7 árakor 
ért véget.

* Jótétemények odaítélése az ev. 
ref. főgymnásiumban. Nagyra unkát vég­
zett az ev. reftn. főgymn. tanárikéra jun. 29 
és 30-án tartott gyűlésén, ekkor osztotta ki a 
jövő iskolai évre a jótéteményeket azon nö­
vendékek részére a kik a most. beadott évben 
itt tanultak. Hogy mennyit fordít a főiskola 
szegény tanulók segélyezésére évenkint, álljon itt 
a következő kimutatás. Fúltandijkedvezményben 
részesült 106 tanuló, 1/4-es kedvezményben 52 
s az igy adományozott, ; összeg 2880 frt. 40 
frtos convictusi kedvezményben 43, 20 frtos 
kedvezményben 17 s ingyen 8 tanuló nyer ér­
kezét, — az e estimen kiosztott jótétemény 
2700 frt. Ezenkívül még 101 tanuló uyer bent­
lakás czitnen lakást, világítási, s fűtést. Termé­
szetesen ide nem értve a még ezután felveen­
dőket. S ez csak a gymnsiumban! Az akadémi­
án és a tamtó-képezdében mégtöbbet osztanak 
ki.

Tolvaj cseléd. Ma délelőtt a II. kerü­
leti rendőrkapitányságnál panaszt emelt Goody 
Károly fényképész, bogy lakásáról egy arany 
karpereczet valaki a ház szalgaszeméiyzete 
közül ellopott. A rendőrkapitány azonnal in­
tézkedéseket tett a tolvaj kézrekeritése végett 
és azt Török Juliánná cseled személyében 
ma délben le tartóztatta.

* Utóállitás. A pavilion kaszárnyában 
folyó hó 5-én utóállitás fog tartatni Ugyan­
ezen hó 13-án pedig ugyanott Degenfeld 
József gróf főispán elnöklete mellett katonai 
felülvizsgálat lesz.

* A debreczeni róm. kath. felső- 
lányiskola szombaton délután 4 órakor, az 
elatni lányiskola emeleti termében évzáró ün­
nepet tartott, a következő sorrenddel :

1. »Isten dicsősége«, karének! irta Beet- 
howen ; éneklik az összes növendékek.

2. »Arany sírja«, irta Ábrányi Emil, sza­
valja Pucblin Berta, II. o. n.

3. »Virágok bosszuji«, irta Freiligraih, 
zenéjét szerzé Bönicke H. Szavalja Meinärtz 
Ilona II. o. növ. ; a kart az összes növedékek 
éneklik.

1895. jufl

4. »Az é!i 
könyvéből : előa|

Sári anyó
Piroska: 'll
Juliska Ti|
Balázsáé:
Berta: Fekl
5. »Esti dal 

éneklik az ősszel
6. »Kedves! 

előadja Fischbeid
7. »Népdal, 

ják az ossz és nőj
8. »Évzáró 

Mariska, II. - ni
9. »Hyinnu-j 

vendékek.
’ Herma 

Herman Ott«' j
bizottságának fill 
a magyar pásztd 
mélyvonattal érkl 
tömüveszszel vai| 
város nevében 
Farkas Albert m| 
pedig Cserbaimy 
ziumi igazgató 
kör nevében, kié 
demeket, melyek! 
rajz művelésében! 
mertetésében e| 
nyos műnyelv n-j 
szerzett, el
hortobágyi tarod 
kér koszoruzzal 
szerénységével 
vözletben fogla 
ünnepélyes fogad 
remélt, az üdvö;j 
érdemeinek tulaj! 
hogy őt minden 
a haza és és tud 
reite. A hírneve:] 
honnan tegnap 
művész kíséreté: 
zése után m»g ; 
orsz. képviselőt 
nácsnok es Nánaj 
ben Nagyerdőre 
ték a Margit-íúrj 
sza tértek a Bik 
beszélgetett égés] 
igazgatóval, dr. 
tanárral é< N - i 
vészszel. Tegnapi 
Gyula városi tani 
sál kocsin a Hon 
dós, hol az öreg! 
áll rendelkezéséri 
nuhnányokat fogj 
festőművész mnj 
tárgyat vászonra] 
mielőtt elutaznék] 
gátasokat tesz.

* Hány 
ben ? Hajduvanj 
jegyzéké az 189a 
gok összeállított;« 
nádudvari válasz 
vdn 301, Püspöki 
Földesen 460, Ta 
Egyek községben! 
választókerületbe] 
A hajdú szoboszj 
Szoboszlón van 
Alsó és Felső-Jó 
Vámos-Pércsen 
sen pedig 1089 
lasztó kerületben! 
Dorogon 1035. Hl 
214. Együtt 21-.

* Gyászt 
talánosan i-mertj 
ma elhalt. A gy;^ 
jelentést küldte 
vigasztalhatatlan I 
felejthetlen kis íi| 
14-ik havában hl 
szeretett kis hald 
kedden d. u. 3 o] 
1928. sz. háztól 
szerint a Kossutii 
galomnak átadató 
roly és neje Hüsj 
nevében is.

* Kineve] 
elnöke ifj. Bay jj 
joghallgató! a d-| 
díjtalan joggyak. 
látleletre a nagyíj 
tolta be.

* Dijlöve] 
veldébem tartott 
több körlövéssel 
nyert.

* Véres
gél került ki a vj 
kuli Árpád, de 
hogy ne rögtönöz 
rekdést. — Yargi 
piaczon, minden 
levő bottal úgy I 
vértől borítva esi 
kására, Szentkuti 
börtönébe szállít« 
átteszi az ügyész

* Beirats 
iskolában A 
1895—96-ik is kei 
sok f. é. juh l—i
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k atásügyi miniszter úrral egy «zü- 
»V. i »ttség személyesen fogja közleni. 

Fehér viola Vézna, alig nyolcz-tiz
,u -k . all a kapitány előtt. Termetes,

- i-s .j!,y ránvzigalja a karjánál fogva, 
i kis sapadt liiuC'kát: te rongyos, te

I, . . . le . . .
• fiúnak »nagy bűne« van az asszony 

a ki virágárulással keresi a mindenna- 
m i. állítja »véres verejtékkel.« 

r r.i reggel, mikor a legtöbben jár- 
. k’z- oda lopúzkodo t az asszony 

: raelé s belemarkolt egy alkalmas 
mű :i n.isárba amely szinültig telve 

: unva. Belemarkolt kis vézna ke- 
. . illanni. De a termetes asszony- 

:rk- szemei idejekorán észreveitek 
■ ara virágért oda hurczolta a ka-

tany mergesen rivalkodik rá a kis 
„, arazva valamit az erkölcsi afllye- 

. .\.i, hogy milyen elvetemültség 
i,ogv : ar ilyen fiatal szivekbe is he­

ti í mag it a lopás ördöge.
k s - : . csak all áli, egész testében re- 

v le lem hoz fel mentségére semmit.
mi’ akartai tenni azzal a lopott 

ha eladod, egy fillért sem ad
- - Mi vöt a szándékod vele?!

. -ka c-ak néz-néz maga elé, van 
n valami bántó melancholia, a

kis testvérkémnek az Erzsikének 
.na, hiszen olyan nagyon szerette a 

• , yen ilyen szépet, tisztát.
- ai. érdesen szakítja feibe a kis

- És hol a kis testvéred ? !
i kis fiú szemei egyszerre megtelnek 

- mikor válaszol a kapitány kér-

- Odafenn az égben . . .
kapitány gondolkodik egy kévéséi, ki 

miről, azután szabadon, büntetés nélkül 
a kis iiut, — a kinek a test- 

. k in:: nyugszik valamelyik temető 
az árok mellett bozót dudva 

.i .»írja’., annak a kis Erzsikének, a ki 
it.ee a virágot, különösen a violát,, 

van tisztát, fehéret.
A debreezeni Otthon Szombaton

-. >r a városháza nagylanácster- 
1 areczein »Otthonit hírlapírói kör 

izottsaga gyűlést tartott. A nagy- 
-.-gjelent előkészítő bizottsági tagok 

k. a.-ssel tárgyalták a napirendre 
.yukat. Először is egy szükebb kö-

- u alakult, dr Bakonyi Samu,
K. Lajos, dr. Fórra y András, 
c h Jenő, dr. Kardos Albert, 
Imre, Steinácker Sándor, 

n a r y Zoltán, Ka t o n a Imre 
. kiknek kiiteleségévé tétetett, hogy 

K írbe belépni szándékozókat a 
-ükre bocsájtoit ivén aláírassák. —

: e i.atározták a tagok, hogy a kö- 
az »Otthon« javára egy művész 

. feznek. A művész estélyt rendező 
I* tagjai .ettek : dr. Forray András, 
i a v k e r Sándor, V é c s e y Imre^ 

n e • Jenő, Than Gyula Végül Vy.r- 
. ,<ztus hó 20-ára István király 'nap- 

• zy nép ünnepélyt. A gyűlést fel Tékakor 
■eget.

Jótétemények odaítélése az ev. 
fögymnasiumban. Nagyin unkát veg-
z ev refm. főgymn. tanarAara jun. 29 

>-án 'ártott gyűlésén, ekkor osztotta ki a 
-k mi évre a jótéteményeket azon nő­
sek r--zére a kik a most beadott évben 

illák. Hogy mennyit fordít a főiskola 
■. . k segélyezésére évenkint,álljon itt 

kimutatás. Feliandijkedvezményben 
l'é'i tanuló, 1 4-es kedvezményben 52 

így adományozott összeg 2880 frt. 40 
convictusi kedvezményben 43. 20 frtos 
zoiciiyb-'n 17 s ingyen 8 tanuló nyer ér-

- az e czimeu kiosztott jótétemény 
Ezenkívül meg 101 tanuló uyer bent-

» /.M-n lakást, világítást, s fűtést. Termé-
e nem értve a még ezután felveen-

- ez sak a gymnsiumban 1 Az akadémi- 
uiic.i-képezdében mégtöbbet osztanak

Tolvaj cseléd Ma délelőtt a lí. kerü-
»apiianvságnál panaszt emelt Gondy 

■ ykrm■-•/. hogy lakásáról egy arany 
valaki a ház szalgaszeméiyzete 

: A rendőrkapitány azonnal in­
áét tett a tolvaj kézrekeritése végett 
or.i k Juliánná cseled személyében 

iben le tartóztatta.
Utóállitás. A pavilion kaszárnyában

»-én utóállitás fog tartatni. Ugyan­
ján pedig ugyanott Degenfeld 

főispán elnöklete mellett katonai
izsgaiat lesz.

A debreezeni rom kath. felső-
r iskola szombaton délután 4 órakor, az 

1-íviskola emeleti termében évzáró ün- 
iartott, a következő sorrenddel :
. »Isten dicsősége«, karének 1 irta Beet- 

. neklik az összes növendékek.
»Arany sírja«, irta Ábrányi Emil, sza- 

PucLiin Berta, II. o. o.
» »Virágok bosszuji«, irta Fredigrath, 

-zerzé Bö nicke H. Szavalja MeioärU 
i i uöv a kart az összes növedékek

1895. július 1.

4. »Az élet titka«, vígjáték De Gerando 
könyvéből ; előadják :

Sári anyó : Hirsch Ilona, I. o. növ.
Piroska : Téréi Emma, I o. nőv.
Juliska . Thanhoffer Anna, I. o. növ.
Balázsné: Ssabó Julia, II. o. növ.
Berta: Fekete Erzsiké, I. o. növ.
5. »Esti dal«, karének ; irta Volckmann, 

éneklik az összes növendékek.
6. »Kedves ember«, Gabányi monológja: 

előadja Fischbein Margit, II. o. növ.
7. »Népdalok«, irta Borosa Lajos ; előad­

ják az összés növendékek.
8. »Évzáró beszéd«, irta és eladja Fábián 

Mariska, II. o növ.
9. »Hymnusz.« Éneklik az összes nö­

vendékek.
* Herman Ottó Debreczenben.

Herman Ottó, ki a miilenium rendező 
bizottságának fölkérésére tanulmányozza most 
a magyar pásztoréletet, szombaton d. u. a sze­
mélyvonattal érkezett N é c s e y István fes- 
tőmüveszszel városunkba. A pályaudvaron a 
város nevében Király Gyula tanácsos és 
Farkas Albert mátai biztos fogadtak, majd 
pedig Cserhalmy József kegyesrendi gimná­
ziumi igazgató üdvözölte e debreezeni tanári 
kör nevében, kiemelvén azon rendkívüli ér­
demeket, melyeket Hermann Ottó a természet 
rajz növelésében, a magyar állatvilág hu is­
mertetésében és kivált a magyar tudomá­
nyos műnyelv népiessé és magyarossá tételében 
szerzett, —• egyszersmind óhajtván, hogy 
hortobágyi tanulmányukat is a legszebb si­
ker koszoruzza. — Hermann Ottó ismert 
szerénységével háritotia el magától az üd­
vözletben foglalt dicséreteket ; köszöni az 
ünnepélyes fogadtatást, melyet távolról sem 
remélt, az üdvözletét nem a maga személyes 
érdemeinek tulajdoilja, hanem azon tudatnak, 
hogy őt minden lépésében és minden irányban 
a haza és és tudomány tiszta szeretete vezé­
relte. A hírneves tudós a Bikában szállott meg, 
honnan tegnap reggel indult Nécsey festő­
művész kíséretében a Hortobágyra. Megérke­
zése után meglátogatta dr. Király Ferencz 
orsz. képviselőt majd Király Gyula városi ta­
nácsnok és Nánássy L. kir, közjegyző kísérőié­
ben Nagyerdőre hajtatott. Künn a megtekintet­
ték a Margit-fürdőt, este 8 órakor pedig visz- 
sza tértek a Bika szállodába hol kedélyesen 
beszélgetett egész késő estig Cserhalmi gymn. 
igazgatóval, dr. Kardos Albert fóreáliskolai 
tanárral és Nécsey István festő mü- 
vészszel. Tegnap reggel 5 órakor Király 
Gyula városi tanácsnokkal és a mátai biztos­
sal kocsin a Hortobágyra ment a kiváló tu­
dós, hol az öreg 80 éves Hüse János gulyás 
áll rendelkezésére. Odakünn ethnographiai "ta­
nulmányokat fog tenni, — míg Nécsey István 
festőművész minden az érdeklődést fölkeltő 
tárgyat vászonra fog vetni. Hermann Ottó, 
mielőtt elutaznék a varos előkelőségeinél láto­
gatásokat tesz.

* Hány választó van a megyé­
ben ? Hajduvármegyei képviselőválasztók név­
jegyzéké az 1896 ik évre a kiküldött bizottsá­
gok összeállították. Az összeírás szerint : 1. A 
nádudvari választó kerületben : Nádudvaron 
vdn 301, Püspök Ladányban 480, Kábán, 579, 
Földesen 460, Tetétlenen 134, Csegén 112 és 
Egyek községben 293, összesen pedig az egész 
választókerületben 2260 szavazópolgár. II. — 
A hajdú szoboszlói választókerületben : Hajdú­
szoboszlón van 1026, Balmaz-Ujvárosban 246. 
Alsó és Felső-Józsán 54, Szováthon 206, H - 
Vámos-Pércsen 163, Mike-Pércsen 114, össze­
sen pedig 1089 választó. III. A h.-nánási vá­
lasztó kerületben : N.-Nánáson van 1139, H.-
Dorogon 1035, H -Hadházon 581, H.-Sámsonba 
214. Együtt : 2969

* Gyászhir. Szűcs Károly helybeli ál­
talánosan ismert fegyvermüves kis fiacskája 
ma elhalt. A gyászoló család a következő gyász- 
jelentést küldte be hozzánk : Szülői szivünk 
vigasztalhatatlan bánatától lesújtva tudatjuk 
íelejthetlen kis fiunk Kár oly kának ele'e 
14-ik havában hekövetkezett elhunytál. Forrón 
szeretett kis halottnk hült tetemei f. hó 2-án 
kedden d. u. 3 órakor fognak a mikiós-utezai 
1928. sz. háztól az ev. ref. vallás szertartása 
szerint a Kossuth-utczai sirkertben örök nyu­
galomnak átadatni. Bánatos szülei : Szűcs Ká­
roly és neje Hüse Juliánná ; testvére : Margit 
nevében is.

* Kinevezés. A debreezeni ítélőtábla 
elnöke ífj. Bay József nagybányai lakos végzett 
joghallgató! a debreezeni ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki és szolgá- 
lattétetre a nagybányai járásbírósághoz osz­
totta be.

* Dijlövészet Vasárnap délután a lö­
völdében! tartott dijlövészet alkalmával a leg­
több körlövéssel Fodor József 2 koronát 
nyert.

* Véres verekedés. Csak tegnap reg­
gel került ki a városháza börtönéből Szent­
kút! Árpád, de azért már nem állo ta meg, 
hogy ne rögtönözzön egy csinos kis utczai ve- 
rekdést. — Varga Józsefnél tegnap d. e. a 
piaczon, minden előzetes ok nélkül, egy nála 
levő bottal úgy fejbe ütötte, hogy az nyomban 
vértől borítva esett össze. Varga Józsefnél la­
kására, Szentkutit pedig isisét a városháza 
börtönébe szállították. A rendőrség az ügyet 
átteszi az ügyészséghez.

* Beiratások az állami főreál­
iskolában. Az állami fő. eáliskolában az 
1895—96-ik iskelai évre a felvételek és beiratá­
sok f. é. jul. 1—5-én tartatnak meg. — A be­

iratásnál köteles mindenik tanuló legutóbbi 
iskolai bizonyítványát, továbbá az anyakönyvi 
kivonatot és ujraollási bizonyítványát az igaz­
gatóságnál beadni és bennhagyni, beiratási 
díjul 3 frtot fize’ni. A fölvételből és teljesített 
fizetésről elösmervényt kap, melyet szept.
1—4 napján ez osztályfőnök tanárnál kell 
bemutatni, ha ezt elmulasztaná, a beírásnál 
szerzett jogot és beiratási dijat is elveszti. — 
Debreczen, 1895. jul. 1. A z á 1 a m i fő­
reáliskola igazgatósága.

* Gázmérgezés Majdnem végzetes 
szerencsétlenségnek lett okozója egy feledé- 
kenységbő! nyitva hagyott gázóra. Pintér 
Dezső a Solymosi szinésziskola végzett növen­
déke szüleihez akart Ungvárra utazni, s útköz­
ben kiszállt egy napra Debreczenben. Az éjjelt a 
»Debr. Reggeli Újság« szerkesztőségében töltötte. 
A másik szobában a nyitva feledett gázórá­
ból a gaz kiömlött és lassan szétterjedt mind 
a két szobában. Reggel a mikor beléptek az 
alvó szobájába, azt eszméletlenül eltorzult 
arczczal találták a pamlagon. Rögtön elhívták 
dr. Balkányi kerületi orvost, a ki a beteget 
azonnal ápolás alá vette. Az orvos szerint, ha 
Pintér még egy kevés ideig a szobában ma­
rad, bizonyosan bekövetkezik a halai. A leg­
újabb értesülés szerint a beteg túl van minden 
veszélyen.

* Ezüstkanalak. A rendőrség egy 
Drozd János nevű munkástól 3 drb ezüst ká­
véskanalat foglalt le, melyeket a nevezett el 
akart árusítani s állítólag általa találtattak. A 
kanalak egyikén H. K., másikán K. L. kezdő­
betűk vannak bevésve, a harmadik kanálról 
a monogram le van reszelve. Felhivatnak a 
kárvallott tulajdonosok, miszerint a rendőrka­
pitányi hivatalnál jelentkezzenek.

* Kocsi a gyors vonat előtt. Teg­
nap este a Püspök-Ladány felől érkező gyors­
vonat, majdnem egy nagy szerencsétlenségnek 
lett az okozója. K i s József váltóőr elfeledte 
idejekorán a lezáró oszlopott leereszteni, mi­
nek következtében Márton Lajos nevű 
gazdaemher egész nyugodtan gyanútlanul haj­
tatott a sötétben, neki a vasúti töltésen átha­
ladó kocsi útnak. Alig érte el azonban a be­
járatot, a mikor a gyorsvonat egész közelben 
robogott el e’őtte, úgy hogy alig volt annyi 
ideje, hogy a lovakat visszarántsa, A figyel­
metlen vasúti őrt érzékeny büntetéssel kene- 
ne sújtani.

* Szerencsétlenül járt festőle­
gény. Ma délután két órakor a piaczon levő 
újonnan épült Szedlák és Vámos ház 1-ső 
emeletén dolgozott S t i p k ó Ede, 28 éves, 
már régebb idő óta szívbajban szenvedő, szo­
bafestő legény. A midőn munka közben alig­
hanem ismét rájöhetett a szirgörcs, mert hir­
telen az állványról a földre zuhant és fejét 
össze-vissza zúzta. Dr. Kenézy Gyula kerületi 
or . os rögtön a helyszínére sietett és bekötözte 
az eszméletlen vérben tekvő embert. A sze­
rencsétlent kiszállították a közkórházba,

* Nagylelkű hagyomány. Vitka 
szatmármegyei községben Szalay Ferencz1 
az ottani ref. egyház főgondnoka f. hó 26-én 
hunyt el s összes vagyonát, mely 25—30,000 
forintot ér, a vitkai ev. ref. egyháznak hagyo­
mányozta.

* A karczag tiszafüredi vasnt
épitésa serényen folyik. A lóldmunkálatok Ma­
darastól Szent-Imré felé szépen haladnak előre. 
Nagy hátrányára szolgál az építkezésnek a be­
áll aratási idő, mely a munkások létszámát 
igen megcsökkentette.

* Városok és községek nj lak- 
pónzosztlyozása Az állami tisztviselők, 
ahisz'ek és szolgák illetményeinek szabályo­
zásáról szóló 1893. IV. tcz. 3. §-a értelmében 
azok a városok és községek, melyek nincsenek 
katonai lakbérosztályzatokba besorozva, akként 
sorolandók valamely lakpénzosztályba, hog»/ a 
helyi házbérvallomások átlaga alapján állapít­
tató meg, mely katonai lakbérosztályzatba 
tartoznának. Ennek a rendelkezésnek valamint 
a sok felöl beérkezett felebbezéseknek tett 
most a pénzügyminiszter eleget, a midőn az 
eddig egyik osztályba sem sorozott, vagy ala­
csonyabb osztályba sorozott városok és közsé­
gek nj osztályozását rendelte el. — E szerint 
403 oly község és város lesz újonnan osztá­
lyozva, illetőleg hovatartozása újonnan meg­
állapítva, de úgy, hogy mindössze 9 község és 
város, nevezetesen Ara yos-Maróth, Gödöllő, 
Kapuvár, Nagyhánya, Resiczabánya, Salgótar­
ján, Soroksár, Szegzárd és Torda jutnak a 
magasabb III. lakpénzosztályba, illetőleg az e 
helyeken alkalmazott tisztviselők, nyernek 30— 
35— 40—100 frtot, mig a többi megmarad 
ezentúl is a IV. legkisebb lakpénzosztályzat- 
ban. Azon varosok közül pedig, melyekre néz­
ve az azokban állomásozó állami tisztviselők 
a magasabb lakpénzert folyamodtak, ezúttal 4 
város, és pedig : D ■■ breeze n, Déva, Rima­
szombat és Székely-Udvarhely soroztatott ma­
gasabb lakpénzosztályba, úgy hogy D e bre­
eze n á Ill-i k b ó I a ll-i k b a ; a többi há­
rom pedig a IV-ikből a Ill-ikba jutottak. Egy­
úttal elrendelte a miniszter, hogy a lakbér- 
többletek ez évi jul. hó 1-től utalványozandók 
ki az illetőknek.

* Eltűnt fiú. Nemes Zsuzsánna jelen­
tést tett ma a rendőrségnél, hogy 15 éves Kálmán 
fia csapo-küiváros 2967. sz. lakásukról nyom­
talanul eltűnt A rendőrség körözi az eltűnt 
fiút.

* »Az igazi debreezeni lunáti- 
kns« czim alatt közelebb nagy érdekű pat- 
Ihologiai munkát fog közrebocsátani Tóth Jó­

zsef beszélyirónk az 1835—1836 évben mese­
szerűen csodás fairre jutott Biró István debre- 
czeni »lunátikus (holdkóros) diák«-ról, akinek 
csodás hire Jókai »A debreezeni lunátiKus« 
czimü humoros elbeszélésének is czimül szol 
gált általános vonásokkal, egy pompás hu­
morral megirt költött munkához, mig ellenben 
Tóth József az igazi holdkóros diák csodás 
históriáját adja közleményében, úgy ahogy ez 
a csodálatra méltó patholigikus eseménysoro­
zat végbement. E közleményében, egy akkor 
szintén Debreczenben tanult diák — Széles, 
Uajos — jelenleg dobozi mintegy 87 éves ref 
agg lelkész naplóját is felhasználja.

* Uj főiskolai szenior. Ma vette át 
Virág István esküdt felügyelő a senioralus ve­
zetését Domby Uászló éddigi szeniorlól.

* Felhívás az 1896-iki Ezredéves or­
szágos kiállítás kereskedelem-, pénz- és hitel­
ügyi csoportja érdekében. Az 1896-iki Ezred­
éves országos k’ál'itás kereskedelem-, pénz- és 
hitelügyi csoportjákan több régi irodai és üz­
leti helyiség bemutatása van tervbe véve. Hogy 
ez lehetőleg híven és teljesen legyen sszközöl- 
hetö, első sorban a rég'bb ezégek segítségére, 
de ezeken kívül mindazoknak a közreműködé­
sére van szükség, a kiknek birtokában vannak 
a régebbi időktől egyes berendezési és fölsze­
relés! tárgyak (asztalok, székek, állványok, 
czégtáblák, dobozok, csomagoló papírok és vász­
nak, mértékek stb.) vagy — nyomtatványok 
(számla-, árjegyzék-, körlevél-, etiquefte-min- 
ták, plakátok, váltók, értékjegyek stb. Száz meg 
százféle tárgyról van szó, a melyeket felsorolni, 
de megjelölni sem lehet, a melyek azonban 
bármi jelentékteleneknek látszassanak, az em­
lített czélaa használhatók, sőt szükségesek. Föl­
kérjük ennélfogva mindazokat, a kik jly tár­
gyakkal a csopori intéző bizottságának vái'a1- 
kozását elősegíthetik, szíveskedjenek azokat az 
Ezredéves országos kiállítás igazgatóságának 
Budapest, városliget »az V. csoport számára« 
mielőbb rendelkezésre bocsátani. Budapesten, 
1895. évi junius hó 20-án Az 1896-iki Ezred- 
éses szagos kiállítás keresk delem-, pénz-, és 
hitelügyi csoportjának elnöksége: Fáik Miksa 
s, k. orsz.képviselő. Uukács Antal s. k. a fő­
rendiház tagja.

Telefon Szeged és Hódmezővá 
sárhely között. A szegedi ipar- és keres­
kedelmi kamara teljes ülésé elhatározta, hogy 
felterjesztést intéz a szeged-hódmezővásárhelyi 
telefonösszeköttetés létesítéséért, a mely a vá­
ros élénk kereskedelmi és társadalmi érintke­
zése mellett tovább nem nélkülözhető,

— Szepességi kárpáti borovicska, 
valódi, tiszta égetett, 4 literes posta-kanna, 
édeskés (aranysárga) 3 frt 80 kr. kesernyés 
(kristályfehér) 4 frt 20 kr bérmentve, utánvé­
téi mellett. Körülbelül 130 literes bordó vé­
telénél, literje édeskés 45 kr., kesernyés 55 
kr. Hordóstól, u ánvétel mellett, a poprád- 
felkai vasútállomásról. Jó és becsületes ki­
szolgálásért kezeskedem. Ganovszky Gusztáv, 
Szepes-Szombaton (Szepesmegye.) (227.)

Értéktőzsdei hetiszemle.
Budapest, 1895. junius 28. 

Uustig Miksa budapesti bánkezég heti jelentése 
a „Debreczen« számára.

Mint már múltkori tudósításunkban meg­
jegyeztük, a spekuláczió igyekezett az osztrák 
miniszterváltozást hausse-motivu! felhasználni 
nem véve tekintetbe azt, hogy a holt saisonra 
az árfolyamok lassú, talán alig észrevehető, 
tizedenként csökkenő hanyatlása bekövetkez­
het. Hogy tekintettel a spekuláczió pihenőide­
jére a kötések száma napról napra csökken, 
Az üzlet fokozatosan kissebb és kisebb me­
derben mozog, s hogy á kereslet és kínálat 
egymáshoz való viszonya, mely viszony pedig 
alakítja az árfolyamokat majdnem ugyanaz. 
Kevés a kereslet, de a kínálat se mondható 
túlsúlyban levőnek. Az egész üzletmenetei las­
sú, unalmas és vontatott. Csak itt-ott csillog 
a hausiernek egy uj remény, és pedig olyan 
értékekben, melyek legkevésbé sem szokták a 
nyári hausse tárgyát képezni. A déli vasút 
mozog újabban s az ezen papírral meg nem 
szokott vagy legalább ritkán tapasztalható 
2—3 frtnyi emelkedést mutat. Ugyancsak ke­
resik az ipar- és kereskedelmi bank részvé­
nyeit tökefelemelési fairekre.

Nagyban befolyásolta a Hausse stagnálá­
sát a nehéz ultimé. A kötések hosszabbításáért 
igen nagy összegeket fizetett a spekuláczió, s 
igy nem is igen volt hajlandó eugagementjeit 
tovább tartani, igyekezett lebonyolítani, s ez­
által a kínálatot növelte.

A bankok tartózkodók a tőzsdével szem­
ben, s ha már eszközölnek elhelyezést, úgy 
busás jövedelmet akkárnak belőle huzni, igaz 
ugyan hogy tekintettel a bel- és külföldi pént- 
piaczra, ez nem is vehető rossz néven.

A belföldi pénzpiacz helyzete rosszabbo­
dását múltkor jeleztük. Az ultimó nem volt 
elég sima, mint azt gondolták, és a közeledő 
gabonaüzlet igényeinek hatása már most is 
erezhető. Hogy a szükséglet a múlt évhez ké­
pest — a midőn a fennálló engagemánok 
még még még óriási nagyok — lényegesen 
kissebb igényeket támasztott a pénzpiacz el­
lenében. A második ok az e helyen már több 
Ízben méltatott áremelkedés az áru-üzletben, 
a mely mind több á uczikkben nyilvánul, ne­
velvén egyszersmind a forgalmat s igy a pénz- 
szükségletet is.

Nem kevésbé figyelemreméltó s a pénz­
piacz helyzetére nagy hatással levő körülmény

az, hogy a múlt év hason szakában a bankok 
jelen'ékeny állampénztári feleslegeket gyümöl- 
csöztettek a magyar kormánynak, sőt ép a jú­
liusi ul'imó előtt is nagy összegeket helyezett 
a magy-r kormány bankjainknál, a mi ezúttal, 
a már ismert rosszabbodott állampénztári kész - 
letek más irányú elhelyezése folytán, elmaradt. 
Oly okok ezek, a melyek már magukban is 
eléggé megmagyarázzák a pénzszűkét, de nem 
hagyható e mellett figyelmen kívül az sem, 
hogy a külföldön, különösen pedig Berlinben 
is rosszabbodtak péuzviszunyok, úgy hogy ez 
utóbbi piacz nagy mennyiségben vonta vissza 
Bécsben és Budapesten elhelyezve volt pénzeit. 
— Bécsben szintén nehezek a pónzviszonyok 
bár az ultimó nagyjában már befejézést nyert 
A magándiszként 4%, tehát egyenlő a bank­
rátával. Az osztrák-magyar banknál a benyúj­
tások az utolsó napokban erősen megszaporod­
tak s egyedül Budapesten több, mint 4 millió 
frtra rúgtak.

A nemzetközi pénzpiacz daczára az ulti­
ménak, nem mutat fel nagyobb változást. A 
magándiszkont Berlinben 21/*%, Uondonban 1 
°/0, Bárisban 2%.

Járadékokban csendes üzletünk van 
csupán magyar aranyjáradékban volt e héten 
nagyobb érdeklődés */» frt árjavulás mellett 
Érthetetlen a közös járadékok Uj frtos árha­
nyatlása — 101.50 forintot 101 forintra, 
mert ez a kurzus egyáltalán nincs arányban 
a többi papírban kamatozó állampapírok ár­
folyamával, bárha a bonitas t Ijesen ugyanaz.

Záloglevelekben a pénzszűke nagyobb 
kínálatot idézett elő, a nélkül azonban, hogy 
ez a kurzusokra hatással lett volna.

Hasonló a helyzet elsőbbségekben, cse­
kélyebb árhanyatlásokkal.

Bankrészvényekben ugyancsak elcsende­
sedett az üzlet. A hét első felében ugyan a 
»hangulat-csináiás* még erősen járta s főleg 
a két vezető-papírban : magyar és osztrák hi­
telrészvényben dolgozott erősen a spekuláczió, 
egy része, magyar hitelrészvénynél, uj üzle- 
tebröl szóló faireket, osztrák hitelrészvénynél 
pedig kedvező félévi mérlegét hozván fel az 
áremelkedés mellett. Az utolsó napokban a 
már elért avance-ok nagy része elveszett s 
elcsendesedett a piacz többi ága is, csupán 
keresk, bank iránt mutatkozott állandóan nagy 
érdeklődés e héten. Mint hírlik., a bank uj vil­
lamos vállalata már szerkeszt s az alakulás a 
jövő hétre várható. Javult még anglo-bank mig 
leszámítoló bank és jelzálogban csendes. Némi­
leg gyyengült bankegyesület.

Takarékpénztárak közül egyesült fővá­
rosi és pesti hazai javult előbbi 5, utóbbi 25 
frttal.

Az utolsó hetekben üzlettelen biztosító 
részvények iránt ezúttal több érdeklődés nyil­
vánult s főlég Fonciére és nemzeti baleset 
vétetett.

Jég- és viszont biztosi tó-ban eladási haj­
lam jutott felszínre.

Gőzmalmok lanyhák ; főleg Erzsébet és 
molnárok és sütők esett.

Bánya-papirokban csendes a hangulat s 
inkább realizácziók vannak előtérben, a me­
lyek salgóban ö, magyar áltaiános-ban 3 frt 
áresést idéztek elő.

A tégla-részvények iránt érdeklődd spe­
kuláczió is tétlen s egyedül kerámiai vétetett 
nagyobb mennyiségben 12 forinttal javult ár­
folyamon. A szent lőrinozi e heti újabb 10 
frtos árjavulását fuzió-hirekkel hozzák kap­
csolatba.

Vasmüvek és gépgyárak nélkülözik az 
ánimót s a rimamurányi csak apró léptekben 
képes előhaladni, miután a vasüzlet javulásá­
hoz fűzött vérmes remények nem igen való­
sulnak meg.

Némi üzlet volt e héten könyvnyomdák­
ban s pesti könyvnyomda 20 forinttal, Kos­
mos 3 forinttal javult, mig Bahas 3 forinttá1 
esett.

A többi ipari részvényben a forgalom 
csekély. Vaggonkölcsöuzők javultak ; villamos- 
sági részvények szintén szilárdak s úgy ma­
gyar, miüt nemzetközi emelkedett, csupán álta- 
lá: os hanyatlott. A ezukor-baisse nagyobb ela­
dásokat okozott ezukoripar-ban.

Közlekedési értékek közül némi érdeklő­
dés volt az ázsió hanyatlása folytán déli vas­
út és osztrák-magyar áliamvasut iránt. —Lo­
vasul e héten 20 írttal alagút 10 frttal javult. 
A már jelzett h. é. vasúti fúzió hírek a győr- 
sopron-ébenfurti vesüt árfolyamát 4 forinttá 
emelték.

Valuták és devizák e héten ismét ha­
nyatlottak : az ázsió jelenleg — a német márka 
árfolyama 5925 frt lévén — 0.98 százalék.

Sorsjegyek üzlettelenek.
Az árfolyamok a következő variácziót 

mutatják :
Jun. 14. Jun. 21. Junius 28

Magyar arany-járadék 123.— 123.— 123.30
» koronajaradék 99.15 99.— 99.25.
» hitelbank rész-

vények 492.25 493 — 490.—
jelzálog részvény 293.— 292.— 292.—

» ieszámitoló-rész-
vények 313.— 312.— 311.25

Városi villamos vasút-
részvények 350.— 349.— 352.—

Rimamurányi rész-
vények 293.50 290.— 290-

Osztrák hitel részvény 409 20 408.60 406.50
Osztrák áliamvasut-

részvény 441.75 442,— 442 —
Déli vasut-részvények 112.— 112.— 112.—
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VASÚTI MENETREND.
1895. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debreoienb ő 1 1 a dúl:

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 6. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 1- o. 36 p.

/ > este 10 o. 31 p.
P.-Ladánv—Nagyvárad felé') délután 3 ó. 48 p.

, > minden kedden déli 12 o.
Csak P -Ladányig vegyes vonat. este 8 6. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 6.07 p
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

, « » éjjel 3 ó. Oá p.
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 15 p.
M iskolcz Kassa felé8) reggel 8ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé'j este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

vásártérről 
> > máv-ról délután
» » vásártérről »

F.-Abony felé máv-ról reggel 
> *> > vásártérről >

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e.
vásártérről d

6 ó. 04 p.
3 ó. 57 p.
4 ó. 10 p.
5 ó. 00 p. 
5 ó. 13 p. 
4 ó. 12 p. 
4 ó. 22 p. 
4 ó. 17 p.Derecske—Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p. és d. u. 

l) P.-Ladánytól gyorsvonat. 
s Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára 
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Rudapeetre érkeaik

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 > > sz. v. este 8ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 > > reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről—Debreoaenbe indul :

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. teggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p. 
az éjjel 2 ó. 40 p. > Személy-vonat este 7 ó. 05 p. 
a * 2 ó. 40 > » sz. v. (Püspökladányig

gy, v. átszállással) este 9 ó. 15 p.

•j 5 Debrecienbe érkezik.

Budapest-Nagyárad felől

N.-Várai-P.»Ladány 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Sz get—Szatmár felől

délután 3 .ó 47 p. 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

éjjel 7 ó. 41 p. 
reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p. 

reggel 7 ó. . 0 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p. 

este 7 ó. 40 p.

Két hét
lefolyla alatt összes raktárunkon levő 
áruinkat bármily

üff- olcsó
árakon is teljesen elárusítjuk.

ELADÓ.
elegáns és kitűnő jókarban 
levő teljes üzleti felszerelés, 
3 drb. Siemens lámpa és egy 

gépezetes kirakat ernyő

Tóth Testvérek
NŐI DIVATÜZLETE

Debreczen, (Czegléd) Kossuth-iitcza

M

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől 
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p.

> > máv-ra » 9 ó. 17 p.
» > vásártérre este 6 ó. 35 p
> > máv-ra este 6 ó. 41 p.

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felöl vásás 5 ó. 30 p

> » m á v.-hoz 5 ó. 30 p.
Ohat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50 p.

» » m. á. v.-hoz > 3 ó' 18 p
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p

sáról.

*) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,
*) Mözvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas-

Fel elŐsszer kész tő : Dr. Nagy Zalgmnnd- 

Lapkiadó: Erdélyi István.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Légmentes záros,
ugyszinte :

I

angol hefőző üvegeket,
a melyek elpatta- 
nástól mentesek

darabját már 2 krajczár- 
ért, tuczatját 20 kraj- 
czárért szállítja

Ifj. Pájer József
üveges és porczellán üzlete

(258.) Debreczenben.

Tsjlajjítitílífü
agyagárúk

chamotte- és keramif-gyárak
czementégetők, mészégetők
teljes tervek, égetö-kemenczék minden­
nemű szerkezetben, berendezések és
gepezetek, minden a legújabb jónak bizo­

nyult kivitelben.

Hotop Ernő
agyagipar-mórnök 

BUDAPEST BERLIN BRÜNN
Külső yáczi-ut 70. Kurfürstenstr 122.; Olmützergasse 9

Prospectusok és felvilágosítások ingyen 
s bérmentve. (135.)

204.

Az .István1 gőzmalom társulat
abteg-tse:

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :
100 kiló

A Asztali dara nagyszemü . . . .13.80
B Szinte » aprószemü .... 13.40
i . Királyiiszt ....... 13.20
1. Lángliszt kivonat ...... 12.40
2. Elsőrendű zsemlye liszt .... 12.—
3. Zsemlye liszt ...... 11.60
4. Elsőrendű kenyér liszt......................................... 11.20
5. Közép kenyér liszt ..... 10.80
6. kenyér liszt...........................................................10.40
7. Barna kenyér liszt....................................9 60
8. Takarmány liszt . . . . . 7 80

11. Finom korpa «Rákkal...........................................5.—
11. ,, „ ssák nélkül 4 80
12' Durva korpa zsákkal , . . . 4.20
12. „ ,, zsák nélkül 4 —

Csirke búza zsák nélkül .... 4.—

A zsákok sótartalma, teljsülyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. Junius 22. (2.)

Árverési hirdetmény.
A »debreczeni első Takarékpénztár« 

megkeresésére a nevezett Takarékpénztár­
nál 4361. és 4362. zs. alatt elzálogosított, s 
lejártakor ki nem váltott 20 drb deb­
reczeni faáru raktár szövetkezeti részvény 
1895. évi julius hó 2-án délután 
3 órakor a nevezett Takarékpénztár 
Kossuth-utcza 2149. sorszám alatti üz­
leti helyiségében — közbenjöttömmel — 
nyilvános árverésen el fog adatni kész­
pénz fizetés mellett.

Miről értesítem az érdeklődőket s 
venni szándékozókat.

Kelt Debreczen, 1895. julius 1.

Paksy Imre,
(273.) kir. közjegyző.

SÍ5
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(87.)
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAH-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir. főpostával szemben)

telj esem. tjij 023.23.e.:n. "berendezett i^:ö2ZL37_T7'nL37"C);r^c:^-s'-
-©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANCZItEMIEKET és ÉTLAPOKAT.

way- Vidéki megrendelések gyorsén és pontoran essktisoltetnek. . ©

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendök

ízléses kiállítás 1
jutányos arak

jpg- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEIRECZE itt“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomaük, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. _____ ____

ízléses kiállítás! 
Jutányos árak!

©
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek

© SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEGYZÉKEKET.

• Vidék megrendelőiek gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *3

© ©

© ©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

g^r- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.*^

-©

©

Elöflieteei ar^
helyben, vagy poétán l 

Egész évre . 10 !
Félévre . 5 I
Negyedévre. 2
8gy hóra 1

Egyes ssam 4

A lap szellemi részét illeti i 
eroény a szerkesztősedbe bő 

bementve külden i

Elöflsethetni helyi
relegdl K. Lajos könyskereJ 

és a kiedóbiratallar f | 
alatt

Fölhívás
a »DEBREd 

lyamának harmdij 
uj előfizetésre hívj 
szes pártolóit.

Előfizol
helyben házhoz 
postán küldve

Egész évre
Félévre
Negyedévre
Egy hóra .
Az előfizetési 

vatalba, Erdélyi Is] 
nevére méltóztass^

Debreczen, lf

A szerke

Szomorú a nj
Tizenhárom 

nehéz sorsáról én 
mi fáj a lelkemná 
sötét tömlöcz alját 
nyü egy Ítélet, miij 
három halál.

Az uj Magyar] 
ünnepelni készül 
nus énekébe tnessi 
gyár fiuk bus hal; 
kép : a középkor 
büszke diadaimunl 
re uj átokra kelne 
szel, harczra kész 
ra nyertünk, az a 
a szabadságnak ö 
elszái tságga! mos

Kárpátok béri 
honfoglaló ősök tá 
leikök ha sejti, 
mért szereznek. M

A „DEBRECH 

A DES
irta : Munl

A boríték gyűr 
tyával leragasztva . 
ros. Az őrnagy bo-s; 
sem akarta elolvasó 
szór is elolvasta. A 
esztendő óta a másc 
leánya felől. Az első 
leánya született és a 
a budai házmester ir 
a feleségét, mit esi 
babával ? Mogorván 
velet s félhangosan f 

— Ostoba kérd 
ház ? Én nem dajkál 

Azután lerohan 
sétatérre. A hadnagy 
utjéből s még akkor 
a mikor hatalmas te; 
nyaralásánál :

— A vén emtie 
És sietve menel 

kis kioszk legsötétebb 
volt ijedt visszavond 
ina nem tette meg a 
Hazasietelt, egy idei 
azután szinte lopva f 
levelet. Csöngetésére 
szonya. Az ablakhoz 
rongyos szélű papiro 
az üvegtáblákon, a n 
kihalászta zsebéből r 
törülgette az üveglap 
fölé ágaskodó görbe 

— Hazahozzuk 
halkan.

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828. ') A Pesti Naplóbú


